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58. tekmovanje iz matematike
za Vegovo priznanje Prilepi nalepko s sifro

Drzavno tekmovanje, 23. april 2022

Naloge za 8. razred

Cas resevanja: 90 minut. V sklopu A bomo pravilen odgovor ovrednotili z dvema tockama, za
nepravilnega pa bomo pol tocke odsteli. Odgovore sklopa A vpisi v levo preglednico, desno
preglednico pusti prazno. Vsaka naloga sklopa A ima natanko en pravilen odgovor. Komisija
bo pri vrednotenju odgovorov sklopa A upostevala samo odgovore, zapisane v preglednico.

(A1 [ A2 A3 | A4 | A5 (B1 | B2 | B3 )

| |

A1l. Dan je pravokotnik s stranicama 8 cm in 5 cm. Koli- 1 7
ksna je plos¢ina osencenega dela pravokotnika? 1

(A) 42 cm? (B) 5 cm? 4
(C) 53 cm? (D) 63 cm?
(E) 8 cm?

-1
1
A2. Kolik$na je vrednost izraza (—1> ? 7 1
V/0.01

(A)1 (B)0.01 (O)1f (D4 (E) 11

A3. Jure je narisal pravilni osemkotnik, pravilni Sestkotnik, kva-
drat in dva trikotnika ter oznacil kot «, kot je razvidno s slike.
Koliksna je velikost kota a?

(A) 90° (B)100°  (C)100,5° (D)105°  (E)108° :

A4. Enakokrakemu trapezu s plos¢ino 18 cm? je vértana kroZnica s polmerom 2 cm. Koliko
meri krak tega trapeza?

(A) 2,25 cm (B) 4 cm (C)4,5cm (D) 6,75 cm (E) 9 cm

A5. Za naravna $tevila m,n in k velja: 2™ - 3" = 144*. Katero od ponujenih vrednosti lahko
zavzame vsota m + n?

(A) 2001 (B) 2002 (C) 2003 (D) 2004 (E) 2005
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B1. Kot pri oglis¢u B trikotnika ABC'je za 90° vedji od kota pri oglis¢u A. Simetrala notranjega
kota pri oglis¢u C' seka stranico AB v toc¢ki D. Simetrala zunanjega kota pri oglis¢u C' seka
nosilko stanice AB v tocki £. DokaZi, da je daljica C'D skladna z daljico CE.



B2. Na nekem smucis¢u so letho vozovnico v primerjavi s predhodno sezono podrazili za
68 %. Izkupicek pri prodaji pa se je s tem zvisal samo za 5 %. Za koliko odstotkov je upadlo
Stevilo prodanih vozovnic?



B3. Zapisi vsa cela stevila z, ki zado3¢ajo obema neenacbama:
20 —3(r—2) <9

3—(z—2)(3—z)>a"

Zapisi postopek in odgovor utemelji.



58. tekmovanje iz matematike
za Vegovo priznanje Prilepi nalepko s sifro

Drzavno tekmovanje, 23. april 2022

Naloge za 9. razred

Cas resevanja: 90 minut. V sklopu A bomo pravilen odgovor ovrednotili z dvema tockama, za
nepravilnega pa bomo pol tocke odsteli. Odgovore sklopa A vpisi v levo preglednico, desno
preglednico pusti prazno. Vsaka naloga sklopa A ima natanko en pravilen odgovor. Komisija
bo pri vrednotenju odgovorov sklopa A upostevala samo odgovore, zapisane v preglednico.

(A1 [ A2 A3 | A4 | A5 (B1 | B2 | B3 )

| |

A1l. Naravna S$tevila od 1 naprej so napisana drugo za drugim od leve proti desni brez pre-
sledka. Katera Stevka je napisana na 2022. mestu?

(A) 9 (B) 7 Q)5 (D) 1 (E) 0

A2. Janko je na mizo postavil 10 posod. V prvi posodi je pripravil 100 g raztopine, v kateri je
bilo 10 % sirupa, v drugi posodi 200 g raztopine z 20 % sirupa itd. V vsaki posodi je pripravil
100 g raztopine ve¢ kot v predhodni, tako da je vsebovala 10 % sirupa ve¢ kot raztopina v
predhodni posodi. Tako je bilo v 10. posodi 1000 g raztopine s 100 % sirupa. Vsebino vseh 10
posod je prelil v veliko posodo. KolikSen je deleZ sirupa v raztopini v veliki posodi?

(A) 50 % (B) 55% (C) 60 % (D) 65 % (E) 70 %

Vv v

A3. Stranici pravokotnika sta dolgi 10 cm in 7 cm. PreseciS¢a simetral vseh notranjih kotov
pravokotnika so oglis¢a novega Stirikotnika. Kolik$na je plos¢ina dobljenega Stirikotnika?

(A) 2 cm? (B) 4,5 cm? (C) 5 cm? (D) 6 cm? (E) 17,5 cm?

A4. Anja in Peter imata vsak svojo igralno kocko. Najprej hkrati vrzeta kocki. Ce sta $tevili pik
na obeh kockah enaki, zmaga Anja. Ce sta $tevili pik razli¢ni, Anja ponovno vrze svojo kocko.
Ce sta po drugem Anjinem metu $tevili pik na obeh kockah enaki, zmaga Peter, sicer se igra
konca z neodlo¢enim izidom. Koliksna je verjetnost, da se igra konc¢a z neodlo¢enim izidom?

(A) 0 (B) § ©) 2 (D) 5 (E) 5

A5. Oznaka k! pomeni k! = k- (k—1)-(k—2)---3-2-1. Naprimer5! =5-4-3-2-1=120.
Katero je najvecje celo Stevilo n, za katerega je Stevilo 11! deljivo z 2"?

(A) 4 (B)5 (QX§) (D)8 (E) ne obstaja
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B1. Zbiralnik vode lahko polnimo s tremi razli¢nimi cevmi. S prvo in drugo cevjo hkrati napol-
nimo zbiralnik v 20 minutah. Z drugo in tretjo cevjo hkrati napolnimo zbiralnik v 15 minutah.
S prvo in tretjo cevjo hkrati napolnimo zbiralnik v 12 minutah. V kolikSnem ¢asu napolnimo
zbiralnik s vsemi tremi cevmi hkrati?



B2. Doloci a, da bosta enacbi ekvivalentni.

(5 (DS 5
O REONG)




B3. Jaka je napel vrv od vrha vsakega od dveh kolov, zapi¢enih v ze-
mljo, do nozis¢a drugega kola, kot prikazuje slika. Manjsi kol je visok
1 m, vedji 2 m. Na kateri visini, merjeno od tal, se vrvi krizata?
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Resitve nalog za 8. razred

(A1]A2[A3|A4[A5)
ID/E|D|C|D]

Al. Z diagonalo razdelimo osenceni del na 4 trikotnike, ki imajo eno od stranic dolgo 1 cm.
Dva od teh trikotnikov imata visino enako polovici dolZine pravokotnika, to je 4 cm, in plos¢ino
L4 = 2 em?. Ostala dva trikotnika imata visino enako polovici §irine pravokotnika, to je 2,5 cm,
in plog¢ino 122 = 1,25 cm?. Vsota plog¢in vseh stirih trikotnikov je 2 - 2 + 2 - 1,25 = 6,5 cm?.

1 7

7 1

) = () == =n

A3. Stranice kvadrata, pravilnega Sestkotnika in pravilnega osemkotnika so skladne. Vsak
notranji kot v kvadratu meri 90°, v pravilnem Sestkotniku 120°, v pravilnem osemkotniku pa
135°. Trikotnik, ki ga omejujeta stranica pravilnega Sestkotnika in pravilnega osemkotnika, je
enakokraki. Notranji kot ob vrhu tega trikotnika meri 135° — 120° = 15°. Tedaj je vsak izmed
notranjih kotov ob osnovnici tega trikotnika velik o — § = (180° — 15°) : 2 = 82,5°. Tudi
trikotnik, ki ga omejujeta stranica kvadrata in pravilnega osemkotnika, je enakokraki. Notranji
kot ob vrhu tega trikotnika meri 135°, saj je del polnega kota ob vrhu tega trikotnika in ga
izra¢unamo s 360° — 15° — 120° — 90° = 135°. Tedaj vsak izmed notranjih kotov ob osnovnici
tega trikotnika meri 8 = (180°—135°) : 2 = 22, 5°. Velikost iskanega kota je 82, 5°+22, 5° = 105°.

1+

A2. Izratunamo .
1/0.01

A4. Ker je polmer vértane kroZznice 2 cm, je viSina tega trapeza 4 cm. Iz plos¢ine izra¢unamo
srednjico, ki meri 3,5 cm, torej je vsota dolzin osnovnic 7 cm. Zaradi skladnih trikotnikov je

krak b sestavljen iz polovice osnovnice a in c: b = 5+5= aT*C Od tod dobimo rezultat, da je

(© 2022 DMFA Slovenije, Komisija za popularizacijo matematike v osnovni $oli



Resitve nalog za 8. razred

b=45cm. A B

A5. ZapiSemo 144% = (2% . 32)F = 2% . 32% Torej je m = 4k, n = 2k in m + n = 6k. Iskano stevilo
mora biti deljivo s 6 (sodo in z vsoto Stevk, deljivo s 3), med ponujenimi odgovori ustreza samo
Stevilo 2004.

B1. NariSemo si sliko in vidimo, da se simetrali sekata pod pravim kotom, kar lahko tudi hitro
dokaZemo z ra¢unom.

Notranji kot pri A ozna¢imo z «, kot pri B z 3 in kot pri C zv. ZDCBje 3 in ZBCFE je 4. Kot
7 izrazimo s kotom a: v = 180° — (o + 90° + a) = 90° — 2a. Zato je zunanji kot ; = 90° + 2a.
Od tod pa dobimo, daje 3 = 45° — ain 4 = 45° + a. Vsota teh dveh polovic kotov je 90°. Sedaj
izra¢unamo kot ZBDC iz trikotnika BC'D: /D = 180° — (8 + %) = 180° — (90° + v + 45° — ov) =
45°. Na podoben nacin izra¢unamo $e kot ZC'EB iz trikotnika BEC: ZE = 180° — (8 + L) =
180° — (90° — o + 45° 4+ a) = 45°. Dokazali smo, da sta kota ZD in ZFE skladna in merita 45°,
zato je trikotnik D EC enakokrak in sta stranici C'D in C'E skladni.

Narisana in pravilno oznacena skica z ozna¢enima simetralama. ...................... 1 tocka
Zapis velikosti kotov yiny za. ... 1 tocka
Izratunana velikost kota med simetralama. ........... ... ... i 1 tocka
Izratunana velikost kota z vihom v toCKi D. ... 1 tocka
Izra¢unana velikost kota z vihom v toCKi E. .. ... o 1 tocka

2



Resitve nalog za 8. razred

Ugotovitev, da je trikotnik D EC' enakokrak in sklep o skladnosti daljic CD in CE.. ... 1 tocka

Opomba 1: Ce je poleg skice zapisan pravilen odgovor, pridobljen z merjenjem, tekmovalec
dobi najvec 2 tocki.

Opomba 2: Za reSitev na konkretnem primeru z izbranim kotom « tekmovalec dobi najvec 3
tocke.

B2. Denimo, da so v predhodnem letu prodali n vozovnic po ceni c. Tedaj je bil izkupicek enak
nc. Nova cena je za 68 % odstotkov visja in je enaka 1,68¢, izkupicek pa je za 5 % visji in znasa
1,05nc. Stevilo prodanih vstopnic je torej 1,05nc¢ : 1,68c¢, kar znese 0,625n. Torej je stevilo kupcev
enako 62,5 % stevila kupcev iz predhodnega leta, Stevilo prodanih vozovnic se je zmanjsalo za

37,5%.

Upostevanje izkupicka v preteklem letu: n-c. ... i 1 tocka
Zapisana vrednost vozovnice po podraZitvi: 1,68c. ............. ... 1 tocka
Zapisan izkupicek v trenutnem letu: 1,05nc ... 1 tocka
Upostevanje razmerja za izracun Stevila prodanih vozovnic v trenutnem letu. ........ 1 tocka
izracunan delez prodanih vstopnic in sklep o upadlem Stevilu prodanih vozovnic. ....1 tocka
OdgOvVOr. .. 1 tocka

Opomba: Za reSevanje na konkretnem primeru tekmovalec dobi najvec 4 tocke.
B3. Resimo prvo neenacbo: 2z — 3(z —2) <9

20 —3xr+6<9

—r <3

Resitev: x > —3.

Resimo Se drugo neenacbo: 3 — (z — 2)(3 — x) > 2?

3—(—2®+5r —6) >2°
22 — 5 +9> 22

—5r > —9

Resitev: z < 1.8.
IS¢emo vsa cela Stevila, ki zadoS¢ajo pogoju —3 < z < 1.8. Toso: =2, —1,0, 1.

Preoblikovanje prve neenacbe do: —x < 30z. —v+6<9. ... 1 tocka
ReSitev prveneenacbe. ............ouiuiiiiiii 1 tocka
Preoblikovanje leve strani druge neenacbe do troclenika. ....................... ... ... 1 tocka
Resitev drugeneenacbe. .......... ... ... 2 tocki
Zapisane reSitve, ki zadoS¢ajo obema neenacbama. ................ ..o 1 tocka

Opomba: Za reSevanje obeh neenacb samo s poskusanjem tekmovalec dobi najvec 3 tocke.
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Resitve nalog za 9. razred

(A1]A2[A3|A4[A5)
|[E|E|B|D|D]

A1. Ce eno za drugim zapiSemo naravna stevila od 1 do 999, zasedejo prvih 9 + 180 + 2700 =
2889 mest. Enomestna Stevila zasedejo prvih 9 mest, 90 dvomestnih Stevil pa naslednjih 180.
Torej iS¢emo trimestno Stevilo. Iz enacbe 9 + 180 + 3z = 2022, izratunamo = = 611. Vemo, da
je 1. (najmanjSe) trimestno Stevilo 100, 101. trimestno Stevilo je 200, ..., 601. trimestno Stevilo je
700, torej je 611. trimestno Stevilo 710 in iskana Stevka je 0.

A2. Ko je Janko prelil vsebine vseh posod v vecjo, je bilo v ve¢ji posodi 100 4 200 + 300 4 400 +
500 + 600 + 700 + 800 + 900 4 1000 = 5500 g raztopine. Izracunamo Se, koliko gramov sirupa je
bilo v posamezni posodi. V prvi posodi je bilo 10 g sirupa (10 % od 100 g), v drugi 40 g (20 % od
200 g), v tretji 90 g, v Cetrti 160 g, v peti 250 g, v Sesti 360 g, v sedmi 490 g, v osmi 640 g, v deveti
810 g in v deseti posodi 1000 g sirupa. V vedji posodi je tako bilo 10+ 40490 4 160 + 250 + 360 +

490 + 640 + 810 + 1000 = 3850 g sirupa. DeleZ sirupa v vegji posodi je bil 2223 = 0,7 = 70 %.

A3. Simetrale pravih kotov se sekajo pod pravimi koti. Nastali stirikotnik je kvadrat z diago-
nalo 3 cm. Njegova ploscina je enaka p = % = % = 4,5 cm?.
7 3

A4. Stevilo razli¢nih moZnosti pri metu dveh igralnih kock je 36 in v 30 primerih sta stevili pik
razli¢ni. Pri drugem Anjinem metu je 6 moZnih izidov in v petih je izid drugacen od Petrovega.
Verjetnost neodlotene igre je zato 3 - 2 = 2.

A5. Razcepimo §tevilo 11! na prafaktorje: 11! =11-10-9-8-7-6-5-4-3-2-1=11-(5-2)- 32"
2%.7-(3-2)-5-22.3-2-1=2%.3".52.7-11. Vidimo, da potenca 2® deli 11!, zato je najvegji
n = 8.

B1.

Resitev 1:

Prva sama napolni zbiralnik v 2 minutah, v 1 minuti tako + zbiralnika. Druga sama napolni
zbiralnik v y minutah, v 1 minuti tako % zbiralnika. Tretja sama napolni zbiralnik v z minutah,

v 1 minuti tako ; zbiralnika. Prva in druga skupaj v 1 minuti: ; + , = g zbiralnika. Druga

in tretja skupaj v 1 minuti: | + ; = g zbiralnika. Prva in tretja skupaj v 1 minuti: ; + ; = 5

zbiralnika. Zanimajo nas vse tri cevi skupaj v 1 minuti, tako ; + .+ = -, kjer z n oznatimo tas
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Resitve nalog za 9. razred

polnjenja s tremi cevmi. Zaradi znanih vsot dveh ¢lenov, velja enakost = + i +i424 i +1=21
Vsote dveh ¢lenov nadomestimo s tevili (; + )+ (7 + ) +(; +3) =2 ing+p+i =21

Po razsiritvi na skupni imenovalec je reSitev enacbe n = 10, kar pomeni, da je zbiralnik poln v
10 minutah.

Resitev 2:

Sklepamo, da v 1 minuti prva in druga cev skupaj napolnita 5 zbiralnika, druga in tretja cev

skupaj 1, prva in tretja cev skupaj pa 75 zbiralnika. Ce bi torej imeli 6 cevi, in sicer $e 3 take,

kot jih imamo, bi vseh 6 cevi v 1 minuti napolnilo + + & + & = £ = I zbiralnika in zbiralnik

bi bil poln v 5 minutah. Ker pa imamo le 3 cevi, zbiralnik napolnimo v 10 minutah.

Upostevanje, kolikSen del zbiralnika napolni posamezna cev v eni minuti. ............ 1 tocka
Zapisana enacba, kolikSen del zbiralnika napolnita po dve cevi skupaj v eni minuti. .. 1 tocka
Zapisana enacba, kolikSen del zbiralnika napolnijo vse tri cevi skupaj v eni minuti. ... 1 tocka
Sklep, da je enacbo smiselno mnozZiti z2. ......... ... ... 1 tocka
Zamenjava spremenljivk. ...... ... 1 tocka
ReSitev enacbe in odgovor. ......... ... . 1 tocka
Tockovnik 2:
Sklep, kolikSen del zbiralnika napolnita po dve cevi skupaj v eni minuti. .............. 1 tocka
Sklep za Se trienake Cevi. ....... ..ot 2 tocki
Zapisana enacba, kolikSen del zbiralnika napolni vseh Sest cevi skupaj v eni minuti. .. 1 tocka
ResSitevenacbe. ...... ... . 1 tocka
Korekten sklep za tri ceviin odgovor. ............ .. .o i 1 tocka
B2. )
2 2 2 S5r—4) z+2 7
=2 _9) _— z _Z2) = . 3=
(5 2) () () =5 e
42 8z 4 5 7
= 44— =—=(2? - 20— 8)+ 3=
9 3 (x 9) gl7 — 2 =8
4a* 8z , 4 5 4 10 40 34
— = t4d-r+ ="+ —T+ —+ —

9 3 9 9 9 9+9
47?2 — 242 + 36 — 92% + 4 = —52% + 10z + 40 + 34

—24r — 10z =40 —-36 —4 + 34
—34x = 34

r=—1
(o) (%) -(%)
(22 ()= (2)
() () - (%)
40’ +4a+1 a*—2a+1 9

16 4 T 16
4a* +4a+1—4(a®>—2a+1)=9

2



Resitve nalog za 9. razred

40’ +4a+1—4a*>+8a—4=09

12a =12
a=1
Upostevanje kvadrata dvoclenika. ............. ... ..o 1 tocka
Upostevanje produkta vsote inrazlike. ............ ... ... ... 1 tocka
Izra¢unan prvi ¢len na desni strani prveenacbe. ............ ... 1 tocka
ReSitev prve enacbe. ........ ... .o 1 tocka
Odprava oklepajev vdrugienacbi. ..................... i 1 tocka
Resitev drugeenacbe. ........ ... i 1 tocka

B3.

Resitev 1:

Oznacimo z d razdaljo med koloma, z z razdaljo med niZjim kolom in presec¢iS¢em vrvic ter
z y viSino preseciSc¢a vrvic. ZapiS$imo sorazmerji istoleZnih stranic v podobnih trikotnikih: 1 :
y=d:(d—12)in2:y = d: z. Iz drugega sorazmerja izrazimo = = % in vstavimo v prvo
sorazmetje 1 : y = d : d(1 — %), od koder sledi: 1 : y = 1: (1 — %). Re$imo enacbo in dobimo
y = 2. To pomeni, da se vrvi kriZata na visini 2 metra.

2

Y
x d

Resitev 2:

Narisana trikotnika ABC in EDC sta podobna, zato sta njuni istoleZni stranici v razmerju 2 : 1.
Ce z z oznacimo iskano visSino, z X pa noZzisce, zaradi podobnosti trikotnikov ADB in X DC

E

B C 2

1 x
velja: 1 : = 3 : 2. To pomeni, da se vrvi krizata na viSini % metra. 4 X D
Ugotovitev, da sta po dva pravokotna trikotnika podobna. .................... . ... 1 tocka
ZapiSano PIVO SOTAZIMETIJE. . ... tv ettt e et et et ettt et et ettt i ettt 1 tocka
Zapisano drugo SOTAZIMEIJE. ... ......uiuittt ettt 1 tocka
IzraZen z iz drugega SOrazmerja. .............c.iuiuininiiiiiiiiiiiiiii i, 1 tocka
Vstavljanje v prvo SOTazmerje. ...........ouiuiniiiitii i 1 tocka
[zracunana VISINa. . ... e e 1 tocka
Tockovnik 2:
Ugotovitev, da sta trikotnika ABC in EDC podobna. .....................ocooiaae. 1 tocka
Izrac¢unano razmerje njunih viSin. ......... ... ... o 1 tocka
Ugotovitev, da sta trikotnika ADB in XDC podobna. .....................oooaa... 1 tocka
ZAPISAN0 SOTAZIMETJE. ..\t vtt ettt ettt et e ettt et ettt et e a et 2 tocki
[zracunana ViSINa. . .......iiiii i e e 1 tocka

Opomba: Za visino, izmerjeno s slike, tekmovalec ne dobi tock.



